

## 全国人大代表、中国科大校长侯建国院士： 原始创新：“无用之用”实堪大用

■ 本报记者 李陈续

中国科学技术大学校长侯建国代表说，基础研究似乎远离现实生活，其实是“科学—技术—生产力”这一链条中的首要因素。一流大学应有与其发展定位相符合的科研创新战略。

**记者：**所有大学都强调科研创新，一流大学应该确定什么样的科研创新战略？

**侯建国代表：**一流研究型大学应该成为原始创新的源头活水。这既是创建“一流大学”必须确立的目标，也是“一流大学”不可推卸的责任。科研创新要深刻认识基础研究的“无用之用”，高度重视产业突破的“无中生有”。

基础研究的水平以及原创成果的数量和质量，决定着一个国家的创新能力和水平。美国经济学界对基础研究的经济价值进行过系统研究，结果表明美国经济过去25年的增长，50%归功于以基础研究为动力的研究和开发。基础研究看似“百无一用”，但“无用之用”实堪大用。

**记者：**也有人担心短期内很难取得原始创新，许多基础研究的成果难以产业化。

**侯建国代表：**“一流大学”本来就是

“百年老店”，创建一流大学必须是长期发展战略。久久为功，然后才有持续发展和跨越式发展。中国科大始终坚持面向科学前沿和国家战略需求，在量子调控、纳米、发育与生殖等国家重大科学研究计划中开展卓有成效的研究。长期坚持的原始创新战略，现在已经开始收到成效。2000年以来，我们已有20项成果40次入选中国十大科技进展、中国基础科学研究十大新闻、中国高校十大科技进展，其中9项成果入选由两院院士评选出的中国十大科技进展，是全国高校中的“唯一”。

以原始创新催生变革性技术，再通过培育新兴战略性产业推动经济发展方式转变，这是提升创新能力、改善产业结构的重要途径，也应该成为一流研究型大学科技创新管理的重要理念。

**记者：**原始创新成果的产业化前景如何？

**侯建国代表：**科大讯飞现在拥有中文语音主流市场80%的份额，移动互联网用户数突破了1亿。中国科大高水平基础研究取得的具有自主知识产权的高技术成果，已经催生了50多家类似科大讯飞的高新技术企业。我们的国家重点实验室，已经成为一大批领军企业成功创建



的基础和快速发展的支撑。

原始创新推动的战略性新兴产业，一开始或许市场较小、产业规模不大，但经过精心培育，往往带动和催生新的产业领域，甚至从根本上改变人们的生活方式。要敢于“无中生有”，才能真正推动产业突破，这也是一流大学以科技创新服务经济社会发展的最高境界。

(原载《光明日报》  
2013年03月04日10版)

媒体科大

## 好奇心和想象力需要教育滋养

——访全国政协委员、中科院院士、中国科大教授潘建伟

■ 本报记者 高靓

建伟首先从教育当中找原因。“德国孩子在三年级之前学得很少，数学是很简单的加减法，但是学校有很多时间让孩子做手工、出去玩，有意思的活动比较多。而我们的孩子从小就拼命学习。”

潘建伟做了个形象比喻：“这就像吃东西，哪怕是最好吃的东西，如果你整天不停地喂，他也就失去了好东西的感觉，甚至产生厌恶感。对不喜欢的东西，人就没有求知欲。”

“要让孩子有足够的时间去玩。”潘建伟说。回顾自己的成长经历，潘建伟说：“小时候整天在山上跑，爬树、采花、摘野果，连作业也带到山上去写。我12岁还不怎么会写作文，所以说小时候少学一点没关系，提前学完全没必要。”

在潘建伟看来，正是这段童年时光成为他好奇心和想象力的沃土。“刚上大学时，班里7个状元，我的成绩中等偏下，但是我的优点是，选择物理完全出于兴趣和爱好。”

“我建议，大学阶段的教学也要做一些改革。国外不是一上来就把知识体系直接展开，而是要花很长时间讲物理学史。给学生展现整个人类在黑暗中摸索的过程，遇到什么问题，怎么解决的，在这个过程中，会看到知识是怎么被创造出来的，同时获得一种解决问题、创造知识的能力和方法。最后，一个最终的理论呈现在你面前，哇，科学的大幕拉开了！”说到这里，潘建伟变得兴奋，他正是这样被带入令人着迷的量子世界。

“其实，还有更深层的原因，那就是文化。”潘建伟说，“科学上要取得大的成就，除了教育教学改革，更重要的是要有

文化的土壤来提供养料，传统、道德、文学、艺术等等，都会给人一种底蕴。”

“我常给人讲一个故事。我在阿尔卑斯山度假时发现，农民每天傍晚收工后会在村庄的露天音乐厅合奏乐曲。当地一个80多岁、坐轮椅的老太太曾对我说，她在《自然》杂志上读过我的文章，虽然读不懂。”

“我感觉，对科学和艺术的热爱是融入他们血液里的。相反，我们当前的文化氛围不鼓励人有这种对事物的好奇。国内的亲戚朋友包括媒体，最关心的是我的研究又发表了几篇文章，又获了什么奖。”潘建伟认为，这种外在的、功利的文化，对青少年影响很大，让孩子们变得越来越现实。更让他担忧的是，“一些学生联系我，想到我的实验室工作，不是为了兴趣，而是为了镀金，为了出国方便”。

“回到教育上，正是因为这种功利文化，求知变成了解难题、考高分、上好学校、找好工作。”潘建伟说。不过，他认为，这种功利文化并非中国传统，也不属于中西方文化的本质差异，可以随着社会发展得到改变，对此，学校、家庭和社会都应负起责任。

“科研与考试无关，更不是高分学生的专利。只要你喜欢科学，能力差一点、没考上好学校都没关系，只要你一辈子盯紧一个目标，今天不行，明天再试，总有实现梦想的机会。”采访结束，潘建伟的这句话仍然在记者脑海中回旋，真希望当下那些焦虑的家长、老师和学生都能从中找到力量。

(原载《中国教育报》2013年3月11日)

研究生教育工作暨导师交流会。

◆3月7日至10日，合肥物质科学技术中心副主任陆亚林教授应邀访问了韩国蔚山国立科技大学，并与该校低维碳材料研究中心就能源材料尤其是碳材料领域的相关学术合作等事宜展开了深入交流。

◆3月14日下午，地球和空间科学学院2012年度专项奖学金颁奖仪式暨座谈会在教学行政楼702会议室举行。学工部、学院负责人和2012年度地学攀登奖学金、赵九章奖学金、劳雷奖学金、刘光鼎奖学金、817校友奖学金的获奖同学参加了座谈会。

作为一名教师和两个孩子的父亲，潘

副书记金一斌一行来我校访问，就学生工作、学风建设和校园文化建设等情况进行调研交流。党委副书记、副校长叶向东会见了代表团一行，党委宣传部、学生工作部(处)、招生就业处等相关部门负责人参加了座谈会。

◆3月15日，周先意副校长率团到合肥海关进行访问，双方就如何进一步加强交流合作，充分贯彻国家税收优惠政策，加强进口科教用品的管理，助推科研成果转化，以及如何更大程度地发挥我校人才、科研优势，服务国家和地方经济发展等进行了深入讨论。

## 新闻简报

◆3月5日下午，学校召开本年度第二次学生工作负责人例会，布置年度和学期学生工作要点。校党委副书记鹿明到会讲话。

◆3月7日，安徽师范大学副校长李进华一行就化学、物理实验室建设情况来校调研。副校长周先意主持召开座谈会，物理学院、化学与材料科学学院、教务处、资产与后勤管理部、基建办等相关部门负责人参加了座谈会。

◆3月9日，化学与材料科学学院召开

## 校友高大勇荣获 “美国亚裔工程师奖”

**本报讯** 3月2日，“第十二届美国亚裔工程师奖”颁奖典礼在美国德克萨斯州达拉斯市凯悦大酒店举行。中国科学技术大学杰出校友、信息学院“大师讲席II”教授、美国华盛顿大学终身教授高大勇博士荣获“2013年美国亚裔工程师奖”，以表彰其在低温生物医学工程和人工器官科学技术领域所做出的重要贡献和取得的杰出成就。据悉，这次全美仅有19位亚裔科学家和工程师获此殊荣。

高大勇于1982年获得中国科学技术大学学士学位，1991年获加拿大Concordia大学博士学位。2004年至今受聘为美国华盛顿大学机械工程系和生物医学工程系终身正教授。此前，他是美国肯塔基大学终身正教授和百特讲席教授。2010年，他被聘为中国科学技术大学“大师讲席II”教授。

作为在低温生物医学工程和人工器官领域最具影响力的国际著名专家之一，高大勇教授的许多研究成果已成为相关领域的经典参考文献，更成为多项研究工作的科技基础。他曾在国际上获得过诸多奖项和荣誉，已出版两部学术专著，编写发表了17部科学专著中的部分章节，在国际高质量学术期刊上发表了175篇科学论文及250多篇国际会议论文，并获得20余项专利。

“美国亚裔工程师奖”在一年一度的“美国国家工程师周”宣布，旨在表彰为世界科技进步做出杰出贡献的亚裔科学家和工程师。中国科学技术大学另一杰出校友、微软公司全球副总裁兼中国研发集团总裁张亚勤博士于2006年获得该奖。该奖由美国中国工程师学会主办，在全美范围评选候选人，美国中国工程师学会组织学术专家委员会从候选人中遴选出最终获奖者。美国中国工程师学会由世界著名工程师詹天佑于1917年在美国创立。

(信息学院)

## 方之熙副总裁 访问先研院

**本报讯** 3月4日上午，英特尔副总裁、英特尔中国研究院院长方之熙博士一行来到中国科学技术大学先进技术研究院进行考察访问。安徽省委常委、合肥市委书记吴存荣会见了方之熙一行。中国科大副校长陈初升及合肥市有关领导参加了会见。

3月8日，我校校长侯建国、信息学院院长李卫平在北京会见了英特尔方之熙博士等，就英特尔与中国科大先研院开展合作事宜进行了沟通交流，在高校和企业分工合作、协同创新方面达成了共识。

(先研院)

## Jose C. Principe 教授来访

**本报讯** 3月14日至15日，美国佛罗里达大学Jose C. Principe教授应邀来我校作为期两天的学术访问，期间为我校师生做了两场学术报告。报告吸引了信息学院和计算机学院的师生参加，另有部分师生来自浙江大学和南京信息工程大学。

Principe教授介绍了他在基于信息论的信号处理领域做出的主要成果，脑机接口的应用前景，以及他领导的研究室正在开发的自适应逆控制方案和spike内核模式，并展示了一些初步结果。Principe教授新颖的报告内容和幽默的演讲风格激起了现场老师和同学的兴趣和热情，会场不时响起热烈的掌声。报告过程中，现场师生积极提问，Principe教授对大家提出的问题进行了详细的解答。

访问期间，信息学院李卫平院长会见了Principe教授，就开展学术合作等事宜进行了深入交谈。Jose C. Principe教授是IEEE、AIMBE和IAMBE Fellows，佛罗里达大学的杰出教授，创建了神经工程实验室，在信号处理、智能计算、脑机接口等领域享有很高的国际声誉。

(信息学院)